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Save the Date – Die Klimapilger*innen kommen zu uns


Am (HIER SOLL DAS ANKUNFTSDATUM REIN) kommt der bundesweite 5. Ökumenische Pilgerweg für Klimagerechtigkeit zu uns in unsere Gemeinde. Gegen 18 Uhr heißen wir als Gemeinde am diesjährigen Klimapilgerweg die Pilger*innen bei uns (HIER KANN DER ANKUNFTSORT IN IHRER GEMEINDE EINGETRAGEN WERDEN) willkommen und beherbergen sie nach alter Tradition. Am nächsten Morgen gegen 9 Uhr ziehen die Pilger*innen weiter. 
(HIER IST PLATZ FÜR INFOS DAZU AUS IHRER GEMEINDE, Z.B. EINLADUNG ZUR BEGEGNUNG; EINLADUNG; DEN PILGER*INNEN ENTGEGEN ZU GEHEN UND SIE ABZUHOLEN; IHNEN UNTERWEGS KRAFTORTE UND SCHMERZPUNKTE ZU ZEIGEN, DIE GEMEINDE ZU AKTIONEN ODER ZUM KONTEMPLATIVEN KURZEN MORGENIMPULS MIT DEN PILGER*INNEN EINZULADEN)
Der Klimapilgerweg führt anlässlich der 26. UN-Klimakonferenz im schottischen Glasgow mit viel medialer Aufmerksamkeit nach Glasgow. Er startet am 14. August 2021 im Polnischen Zielona Góra. Dauerpilger*innen aus ganz Deutschland laufen diese ganze Strecke zu Fuß. Ihnen schließen sich auf Teiletappen Einzelpersonen, Schulklassen oder auch andere Gruppen an und verleihen damit dem Anliegen zu mehr Klimaschutz innerhalb und außerhalb der Kirche noch mehr Gewicht. Schwerpunktthemen des 5. Ökumenischen Pilgerwegs für Klimagerechtigkeit sind Mobilität und Landwirtschaft.
Der 5. Ökumenische Pilgerweg für Klimagerechtigkeit ist ein überregionales Projekt der deutschen Hilfswerke (Misereor, Brot für die Welt etc.), der katholischen Bistümer und der evangelischen Landeskirchen in Deutschland. Er führt an ökologischen Schmerzpunkten, und an Kraftorten vorbei. 
Wir sind alle herzlich eingeladen; mitzupilgern, gerne auch nur ein kurzes Stück des Wegs; und damit auch unsererseits ein sichtbares Zeichen für mehr Klimaschutz zu setzen. Die vor Ort gültigen Corona-Schutzmaßnahmen werden selbstverständlich beachtet. Wir informieren unsererseits die örtlichen Medien.
Anmeldung und mehr zum 5. Ökumenischen Klimapilgerweg für Klimagerechtigkeit www.klimapilgern.de
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Geht doch!
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